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Referat fra Generalforsamling i faggruppen: 

 ”Dagbehandling af børn, unge og familier.” 

 
Generalforsamlingen blev holdt på Metropol i Odense den 26. maj 2014.  
 
Vi har forinden generalforsamlingen brugt formiddagen med Bodil Burian og temaet: 
”Med et familiesyn som fokus – det handler både om vores vision og vores identitet”  
 
 
Dagsorden. 
 

1. Valg af ordstyrer og referent. 
2. Beretning. 
3. Godkendelse af beretning. 
4. Valg af et bestyrelsesmedlem og 1-2 suppleanter. 
5. Oplæg fra Henrik Egelund Nielsen - DS. 
6. Drøftelse af forventninger til faggruppen og bestyrelsens arbejde i det kommende år. 
7. Regnskab. 
8. Eventuelt 

 
 
Valg af ordstyrer og referent. 
 
Jørn Clemmensen blev valgt til ordstyrer. Anette Ørsted blev valgt til referent.  
 
 
Beretning ved Mette Westergaard. 
 
Vi var en nyvalgt bestyrelse og skulle i første omgang finde fodfæste i arbejdet.  
Det blev, af forskellige grunde, først muligt for os at holde det konstituerende bestyrelsesmøde 
i november. Ved dette møde fik vi overdraget erfaringer fra den tidligere formand. 
Vi har holdt tre bestyrelsesmøder og har haft løbende kontakt via mail. 
 
Vi har været optaget af, hvad der sker på vores felt, familiebehandling:  
 

- Vi oplever, at der er kommet nye måder at organisere arbejdet på i kommunerne. To af 
os i bestyrelsen er i løbet af året flyttet fra det behandlende arbejde til det 
forebyggende arbejde.  
 

- Vi har drøftet, hvordan vi får videreført de mange erfaringer, der er fra arbejdet i 
Familiehusene til det opgavefelt, der bliver fremover. Vi oplever, at vi i højere grad skal 
lave forebyggende arbejde og være til stede i daginstitutioner og i skoler. 

 
- Vi har talt om, hvad der mon vil blive efterspurgt i fremtiden og hvad vi kan byde ind 

med i den forbindelse. Der vil blive nye organiseringer og nye kontekster. Vi oplever, at 
vi har meget at byde på socialfagligt og behandlingsmæssigt. 

 
- Vi har været optaget af, hvordan vores fokus på indsats overfor det enkelte barn, 

fortsat kan bygge på et helhedsorienteret familiesyn. 
 

- Vi har berørt spørgsmålene:  
           Hvor er familiebehandlingen på vej hen? 
           Hvad sker der med dagbehandlingen for de udsatte familier? 
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- Der oprettes en del stillinger som skole- og institutionssocialrådgivere: 
           Hvad bliver deres funktion? 
           Hvad ønsker vi at præge disse stillinger med? 
           Hvordan skal vi forstå denne udvikling, hvor vil vi gerne hen, hvad kan vi byde ind  
           med?                    
 
 
Vi har været optaget af, hvad der er af erfaringer i forhold til forløb, der gives efter §11: 
 
DS har deltaget i en høring herom og har været budt ind i et forebyggelsesudvalg i Ministeriet, 
hvor der skal sættes fokus på både et socialpolitisk og et fagligt perspektiv i forhold til vores 
arbejde. Anette skulle have deltaget som repræsentant fra bestyrelsen, men blev forhindret, 
da ledelsen på hendes arbejdsplads ikke var positivt stemt overfor hendes deltagelse.  
 
 
Socialrådgiverdage. 
 
Anni og jeg har deltaget på Socialrådgiverdagene. For mit vedkommende var det første gang 
jeg deltog. Det var en fantastisk oplevelse at være blandt så mange engagerede og 
diskussionslystne socialrådgivere. Det var rigtig godt at opleve så mange unge engagerede 
socialrådgivere. Jeg er stolt over at være socialrådgiver og at være med i DS.  
 
På socialrådgiverdagene holdt hver faggruppe en lille reception på en times tid, hvor man 
kunne gå rundt og høre om faggrupperne. Vi blev opmærksomme på, at ordet dagbehandling 
associerer til misbrugsbehandling og ikke til familiebehandling. 
 
Faggruppens navn. 
 
Signalet om, at vi har familien i fokus, ligger ikke implicit i faggruppens navn. Dette forhold og 
det, at skole- og institutionssocialrådgiverne er blevet slået sammen med os har gjort, at vi 
har arbejdet på at finde et nyt navn til faggruppen.  
Bestyrelsen har foreslået: Rådgivning og dagbehandling af børn, unge og familier. 
Proceduren er, at det nye navn skal godkendes af hovedbestyrelsen. Der er et problem, at 
navnet er for langt til at det kan stå på hjemmesiden. Vi arbejder videre. 
 
Interviewundersøgelse FTF-A. 
 
Anette har deltaget i et fokusgruppeinterview i FTF-A. Det var som led i forarbejdet til en 
undersøgelse, som FTF-A vil lave om offentlige ansattes arbejdsforhold og mulighed for 
udviklingsarbejde. Der er ikke kommet nogen tilbagemelding. 
 
I støbeskeen. 
 
Henrik har foreslået, at vi sammen med DS drøfter muligheden for, at vi sammen laver nogle 
regionale fyraftensmøder om udviklingen på vores område. 
Vi er i bestyrelsen optaget af at drøfte, hvordan vi holder fokus på ressourcer til vores 
kerneydelser - til de mest udsatte familier.  
Vi har i bestyrelsen et ønske om, at gøre os selv mere aktive og synlige overfor medlemmerne 
af faggruppen. Vi har rigtig meget brug for jeres bidrag fra den drøftelse, som vi skal have lidt 
senere.  
 
Jeg vil slutte af med indledningen til dagen ”Kapitel 1”: 
Med et familiesyn som fokus – det handler både om vores vision og vores identitet. 
Socialrådgivere er uundværlige, når sociale problemer skal forebygges og løses. 
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Det er et stærkt udsagn, som vores forening har sat på hjemmesidens forside og det 
signalerer en stærk faglig identitet. 
 
Tak for ordet. 
Mette Westergaard. 
 
 
Beretningen blev godkendt.  
 
 
Regnskab. 
 
Ditte Fribæk fremlagde regnskabet, jf. bilag.  
Vi er tildelt kr. 36.850,- fra DS. Derudover har vi søgt aktivpuljen til en kommende temadag. 
Vi har fået kr. 21.500. Der er således et samlet budget på kr. 49.505. 
 
Foreningen betaler transport til faggruppemøder, hvis arbejdspladsen ikke betaler. 
 
Regnskabet blev godkendt. 
 
 
Valg af bestyrelse.  
 

Ditte havde trukket sig fra bestyrelsen, idet hun har fået nyt og forebyggende arbejde. Hun 
troede ikke, at hun hørte til faggruppen længere. Nu, hvor vi har besluttet, at skole- og 
institutionssocialrådgiverne er i samme faggruppe, bliver Ditte i bestyrelsen ☺ 
 
Kirsten Würtz og Sabina Piil Rasmussen stillede op som suppleanter og blev begge valgt ☺  
 
 
Oplæg fra Henrik Egelund Nielsen – DS. 
 
Der sker rigtig meget på børneområdet, men det er svært at få hold på udviklingen, fordi den 
sker i kommunerne. Der er 98 kommuner og lige så mange børnepolitikker. Det er begrænset, 
hvad der kommer fra folketinget. 
 
Fra 2010 har der været reelle besparelser på børneområdet. Der er fortsat et stærkt fokus på 
besparelser.  Noget af det er forsvarligt, andet er ikke. Der er blevet færre af de dyre 
anbringelser. Man undgår de dyreste foranstaltninger. Familieplejen er blevet reduceret, efter 
at de generelle godkendelser er blevet centraliseret. Der vil snart komme en lille justering af 
§11. Indsatserne lægges mere og mere på normalområdet. Det er indtrykket, at der oprettes 
gode og dårlige ting. 
 
Foreningen har en god kontakt til Ministeriet og til Folketinget. Samarbejdet med Mette 
Frederiksen er rigtig godt, der laves godt arbejde. Hverken Karen Hækkerup eller Annette 
Willumsen kom med de store tiltag i de perioder de var ministrer. Det er indtrykket, at Manu 
Sareen gerne vil, men at det er vanskelige arbejdsvilkår med de 98 kommuner og lige så 
mange børnepolitikker. 
 
Der har været afholdt konferencer om implementering. Det er et ønske om også at komme til 
at drøfte, hvad der skal til af tiltag. Der er ”et godt forhold til Ministeriet”. Man ønsker fra 
Ministeriet at være i dialog med praktikere og ikke udelukkende med konsulenter. 
Der har været afholdt fire møder med repræsentanter fra Ministeriet og med praktikere med 
erfaring fra ”dagligdagen”. Det har været gode møder, hvor man fra Ministeriet ikke har ”sat 
sig” på debatten. 



4 
 

Man ønsker fra foreningen at sætte fokus på, hvad der sket med DUPO og hvilken betydning 
systemet har på vores arbejde. 
 
Der er en arbejdsgruppe, som har drøftet udviklingen på det forebyggende område. Temaet er 
i øjeblikket til drøftelse i Hovedbestyrelsen. DS tænker, at det er vigtigt, at socialrådgiverne er 
med i drøftelserne. Der er en konference på vej, hvor forebyggende arbejde er i centrum. Det 
er Manu Sareens kalender, der afgør datoen. 
 
Det er holdningen fra DS, at det er vigtigt, at vores faggruppe ”favner bredt”. Det er en 
overvejelse, at faggruppen på sigt kan gå hen og blive stor. 
 
Afslutningsvis fortalte Henrik, at man i Københavns kommune satser på forebyggende 
socialrådgivere frem for familiebehandlende. 
 
 
 
Drøftelse af forventninger til faggruppen og bestyrelsens arbejde i det kommende år. 
  
Vi havde en rigtig god drøftelse, som her er refereret i form af stikord til bestyrelsens 
fremadrettede arbejde:  
 

- Vi skal som faggruppe ”råbe op”, hvis de kun vil have, at vi løber en vej. 
- Vi bliver som noget nyt bedt om at lave screeningstests – kan vi få hjælp i foreningen? 
- Andre synes, at det er fint, hvis vi selv kan få lov til at udfylde rammerne. 
- Henrik kommenterede, at de 98 chefer i kommunerne hver især vil sætte deres præg. 

Vi skal nok vente, at vi i højere grad skal til at måle vores indsats. Men det skal give 
mening – der er mange svar. 

- Vi må som fag byde ind med den viden og de erfaringer, som vi har. 
- Vi skal skabe rammer for tanker og for refleksion. 
- 98 kommuner, 98 måder og erfaringer – rød tråd? 
- Henrik: Det er erfaringen, at de rapporter, som der bliver skrevet bliver brugt som 

ledelsesredskaber. 
- Vi kunne som faggruppe gøre noget for FAMILIESYNET. 

 
 

- FAMILIESYNET blandt alle socialrådgivere og som modmagt til fx ICS og 
individualisering. 

- Evaluering af det forebyggende arbejde, så vi sikrer os, at vores stemme bliver hørt. 
- Hvor får de faglige drøftelser plads – og med hvem? – skal vi medinddrage 

ledelsessektionen og myndighedssocialrådgiverne i vores drøftelser? 
- Hvordan fungerer det i de kommuner, hvor der er åben anonym rådgivning? 

Hvor meget kommer der til at gå til forebyggelse og hvor meget til behandling? 
- Det er faglige drøftelser der skal tages. Fokus på barnets fokus. 
- Hvordan får vi de ”gamle dyder” til at fungere og agere i de nye organisationer? 
- Hvordan får vi samarbejdet på tværs til at fungere, når fx skolesocialrådgiverne bliver 

placeret i satellitter og ikke i samlede enheder. 
- Hvordan bevarer vi helhedssynet? 

 
 
 
 
 
 
Forsøg på opsamling af ideer, som vi kan bede Bodil Burian om at tale over ved næste 
temadag: 
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- Vores faglige ståsted og de socialpolitiske rammer. 
- Hvilke muligheder har vi for at agere? 
- Modmagt. 
- Hvad kan vi selv gøre, for at påvirke processerne. 
- Bevarelse af Familiesynet. 
- Paradigmer. 
- Historie – overblik – hvor kommer tingene fra? 

 
Bestyrelsen arbejder videre med inspiration fra drøftelserne. Vi forsøger at planlægge en 
temadag med Bodil Burian, som tager udgangspunkt i ovenstående stikord. 
 
 
Eventuelt. 
 
Der var ikke noget. 
 
 
 
Referat Anette Ørsted 


